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Информация

о социально-экономической ситуации
в Корткеросском районе за 9 месяцев 2023 года.
1. Производство товаров работ и услуг
Оборот организаций муниципального образования муниципального района «Корткеросский» (без субъектов малого предпринимательства) за 9 месяцев 2023 года составил 1769,3  млн рублей или 94,2 % к аналогичному периоду 2022 года. 

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами за 9 месяцев 2023 года по организациям со средней численностью работников свыше 15 человек, без субъектов малого предпринимательства, в фактически действовавших ценах составил 823,9 млн рублей, или 90,2 % к аналогичному периоду прошлого года.
2. Добывающие, обрабатывающие производства и производство теплоэнергии
Объем отгруженных товаров промышленного производства за 9 месяцев 2023 года в сравнении с аналогичным периодом предыдущего года по обрабатывающим производствам увеличился на 25,1 %. По производству (передаче и распределению) электроэнергии, газа и пара,  водоснабжению, водоотведению, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений информация не публикуется в целях обеспечения конфиденциальности первичных статистических данных, полученных от организаций.
За 9 месяцев 2023 года, в натуральном выражении, объём производства (добычи) продукции по видам информация не публикуется в целях обеспечения конфиденциальности первичных статистических данных, полученных от организаций.
3. Сельское хозяйство

В агропромышленный комплекс Корткеросского района входят: 

7 - организаций, занимающихся производством и реализацией сельскохозяйственной продукции;

4 – производством пищевой продукции;

4 – сельскохозяйственных потребительских кооперативов;

14- крестьянских (фермерских) хозяйств;

Порядка 7754 граждан, ведущих ЛПХ.

Основным видом деятельности, для подавляющего количества сельхозорганизаций, является производство первичной сельскохозяйственной продукции растениеводства и животноводства. 

По итогам 9 месяцев 2023 года, сельхозпредприятия Корткеросского района являются лидерами среди муниципальных образований Республики Коми по объему производства молока – 26 %   от общереспубликанского объема. 

За 9 месяцев 2023 года произведено молока в организациях, осуществляющих сельскохозяйственную деятельность – 78282 ц, или 99,7% к аналогичному периоду прошлого года, скота и птицы на убой в живом весе 1450 ц, или 81,7 % в сравнении с аналогичным периодом 2022 г.
Поголовье крупного рогатого скота в сельскохозяйственных организациях (без учета микропредприятий) за 9 месяцев текущего года, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года уменьшилось на 1210 головы и составляет 2509 голов.
Продуктивность молочного стада в сельскохозяйственных организациях (без учета микропредприятий) составила 5777 кг, что на 1198 кг больше в сравнении с аналогичным периодом прошлого года. 

Объем реализации продукции сельского хозяйства сельскохозяйственными организациями (без микропредприятий) за 9 месяцев 2023 года составил: скота и птицы в живом весе 1663 ц. или 85,4% к аналогичному периоду 2022 года, реализация молока составила 81909 ц., или 103,4 % к аналогичному периоду 2022 года. 
4. Лесозаготовки

В настоящее время лесная промышленность МО МР «Корткеросский» представлена средними и малыми по объемам производства предприятиями.

Информация по объемам производства древесины необработанной за 9 месяцев 2023 года не публикуется в целях обеспечения конфиденциальности первичных статистических данных, полученных от организаций.
5. Строительство

Введено в действие жилья общей площадью  8259 кв. м. (число квартир – 95 ед.) или 94,7 % к аналогичному периоду 2022 года.

Индивидуальными застройщиками введено в действие жилья общей площадью 7423 кв. м. (78 ед.), что на 6,9% больше по сравнению с аналогичным периодом 2022 года. 
За 9 месяцев 2023 года выдано 30 разрешений на строительство объектов, что больше по сравнению с аналогичным периодом 2022 года на 24 единицы. Выдано уведомлений о планируемом строительстве объектов индивидуального жилищного строительства – 55  или 88,7% к аналогичному периоду 2022 года. 
6. Транспорт

За 9 месяцев 2023 года перевезено пассажиров 35,9 тыс. человек, или 101,9 % к соответствующему периоду прошлого года, пассажирооборот составил соответственно 299,9  тыс. пасс. км., или 79,5% к  соответствующему периоду прошлого года.
7. Потребительский рынок

За 9 месяцев 2023 года, сферу потребительского рынка муниципального района «Корткеросский» представляют 167 торговых объекта, из них: 

- 147 розничных торговых объекта (из них: 90 торговых объектов со смешанным ассортиментом товаров, 17 – неспециализированных продовольственных, 27 – неспециализированных непродовольственных и 13 – специализированных непродовольственных магазинов); 

- 6 объектов общественного питания на 240 посадочных мест; 

- 14 объектов бытового обслуживания населения. 

За 9 месяцев 2023 года, площадь торговых объектов составляет 6482,2 кв. м., в том числе по продаже продовольственных товаров 4381,1 кв. м. и непродовольственных товаров- 2101,1 кв. м.  Фактическая обеспеченность населения площадью торговых объектов составила 346,7 кв. м. на 1000 человек (норматив минимальной обеспеченности по району 428 кв. м./1000 чел.). Уровень обеспеченности населения площадью торговых объектов за 9 месяцев 2023года составляет 81,0%.

 Наиболее развита сеть торговых предприятий в Корткеросском, Сторожевском и Нившерском сельских поселениях. На территории этих поселений на 1 населенный пункт приходится соответственно 49, 15 и 14 торговых точек. Торговая деятельность в поселениях осуществляется преимущественно предприятиями смешанной розничной торговли (60% от общего количества торговых точек). 

Самыми крупными районными организациями, осуществляющие розничную торговлю посредством организации торговой сети являются ПО «Корткеросское» и ООО Фирма «Вэрью». ПО «Корткеросское» имеет 39 магазинов и обслуживает 23 населенных пунктов района, в том числе отдаленные и труднодоступные.  ООО Фирма «Вэрью» имеет 9 магазинов и обслуживает 5 населенных пунктов района. 

Также, в с. Корткерос работают три магазина федеральной сети «Магнит» - 2 магазина и «Пятерочка» - 1 магазин.  

8. Предпринимательство

Согласно официальным статистическим данным, на  1 октября 2023 года в муниципальном районе «Корткеросский» зарегистрировано 193 юридических лиц или 102,7% к аналогичному периоду 2022 года, 347 индивидуальных предпринимателя, или 100,9% к аналогичному периоду прошлого года. 
Основная часть индивидуальных предпринимателей сосредоточена в розничной торговле (28%%), сельском и лесном хозяйстве (15%), транспортировке и хранению (14%) и в строительстве (13%).
9. Уровень жизни населения

За 9 месяцев 2023 года среднемесячная номинальная начисленная заработная плата составила 51204 рублей или 112,1 % к аналогичному периоду 2022 года, что составляет 63 % к среднереспубликанскому значению.

За 1 полугодие 2023 года просроченная заработная плата на предприятиях (учреждениях) муниципальной формы собственности не выявлена.
10. Занятость и безработица

За 9 месяцев 2023 года официально зарегистрировано безработных граждан в муниципальном районе «Корткеросский» - 134 человека, или 80,2 % к аналогичному периоду прошлого года.  
Потребность организаций в работниках за 9 месяцев 2023 года, заявленная в государственные учреждения службы занятости составила 199 человек, в том числе по рабочим профессиям 90. Нагрузка незанятого населения на одну заявленную вакансию за 9 месяцев 2023 году составила 0,7 единиц.
11. Демографическая ситуация

Численность населения на 1 января  2023 года в районе составила 18 538 человек или 98,3% к аналогичному периоду 2022 года, с учетом итогов Всероссийской переписи населения 2020 года.
Демографическая ситуация в муниципальном районе «Корткеросский» по сравнению с аналогичным периодом прошлого года характеризовалась снижением рождаемости и смертности. Число родившихся за 8 месяцев 2023 года составило 109 человек, снизилось 17 человек по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, число умерших снизилось на 19 человек и составило 198 человек. Коэффициент естественного прироста (убыли) населения за 8 месяцев составила 2023 года составил -7,2.
За 8 месяцев 2023 года коэффициент рождаемости (на 1000 человек населения) составил 8,9.
Коэффициент смертности (число умерших на 1000 человек населения) составил 16,1.
Миграция населения за 8 месяцев 2023 года составила: прибыло 446 человек, что на 69 человек меньше, аналогичного периода прошлого года, выбыло 434 человека, что на 75 человека меньше, в сравнении с аналогичным периодом 2022 года. Миграционный отток составил 12 человек, что на 6 человек больше по сравнению с аналогичным периодом 2022 года.
