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                                           Информация 

по социально-экономической ситуации
сложившейся  в Корткеросском районе

 по состоянию на 01.10.2020 года.

1. Производство товаров работ и услуг
Оборот организаций муниципального образования муниципального района «Корткеросский» за  9 месяцев 2020 года составил  2242485,0 тыс. рублей или 175,2 % к   соответствующему периоду 2019 года.
             Объём отгруженных товаров собственного производства муниципального района составил 1371743,0 тыс. руб. (196,7 %). Увеличение производства относительно 9 месяцев 2019 года обусловлено ростом производство электроэнергии  (113,0%), снизилось производство пищевых продуктов, а именно производства мяса крупного рогатого скота (85,7%), производство пара и горячей воды (60,4 %).

1.2. Сельское хозяйство

В Агропромышленный комплекс Корткеросского района входят: 7- предприятий производящих  сельскохозяйственную продукцию, 1 – предприятие переработки, 11 – крестьянских (фермерских) хозяйств, 8679 – личных подсобных хозяйств граждан.

Основным видом деятельности для подавляющего количества сельхозорганизаций является производство первичной сельскохозяйственной продукции растениеводства и животноводства. 
В республике, по итогам 9 месяцев 2020 года, как и по итогам 2019 года сельхозпредприятия Корткеросского района являются основными производителями молока. За 9 месяцев 2020 г. в районе произведено 26,6 % от общереспубликанского объема. 

В январе - сентябре 2020 года произведено молока 76 415 ц или снизилось на  1,7  %  по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. За 9 месяцев 2020 года произведено скота и птицы на убой в живом весе 1 458 ц, или снизилось  на 15,4 % относительно 9 месяцев 2020 года. 

Численность скота в сельскохозяйственных организациях (без учета микропредприятий)  за 9 месяцев 2020 года уменьшилось по КРС на 1,6 % (составляет 3 791 голов), в том числе снизилось поголовье коров  на 11,6 % (1 708голов).
Продуктивность молочного стада в сельскохозяйственных организациях (без учета субъектов малого предпринимательства) составила в январе - сентябре 2020 года  4262 кг. на одну корову, что ниже  на 179 кг., в сравнении с аналогичным периодом прошлого года. 

Объем реализации продукции сельского хозяйства сельскохозяйственными организациями (без микропредприятий)  за 9 месяцев 2020 года составил: 
реализация скота и птицы в живом весе составила 1503 ц., или снизилось  на  12,8 % по сравнению с тем же периодом 2019 года, реализация молока составила 75063 ц., что на 7,8 % ниже, чем за аналогичный период прошлого года.
1.3. Лесозаготовки

В настоящее время лесная промышленность МО МР «Корткеросский» представлена средними и малыми по объемам производства предприятиями.

Производство древесины необработанной составило 250,0 % к аналогичному периоду 2019 года, в том числе бревен лиственных пород  214,0 % , бревен хвойных пород 274,0 %.
1.4. Строительство
По состоянию на 01 октября 2020 года введено в действие жилья общей площадью  6871 кв.м. (87 ед.) или на 3,6 %  меньше по сравнению с аналогичным периодом 2019 года, в том числе, индивидуальными застройщиками построено 6 406 кв.м ( 71 ед.), что 10,1 % меньше,  чем за аналогичный период прошлого года.

В данном периоде 2020 года выдано 9 разрешений на строительство, на ввод объектов в эксплуатацию- 3, уведомлений о строительстве объекта индивидуального жилищного строительства-244, из них  о планируемом строительстве- 124, об окончании строительства- 120.
1.5. Транспорт

За январь-сентябрь 2020 года перевозка грузов по крупным и средним организациям составила  213,3  тыс.т. Грузооборот составил  6348,2  тыс.тонно-километров (данные приведены без учета деятельности организаций с численностью до 15 человек (не являющимися субъектами малого предпринимательства) или  111,7  % к аналогичному периоду прошлого года. 
Пассажирооборот за 9 месяцев 2020 года составил 561,0  тыс.пасс.км. или снизилось на 63,7 % , чем за аналогичный период прошлого года.

2. Рынок товаров и услуг

По состоянию на 01.10.2020 года сферу потребительского рынка муниципального района «Корткеросский» представляют 188 объекта, из них: 

- 165 розничных торговых объекта (из них: 98 торговых объектов со смешанным ассортиментом товаров, 20 – неспециализированных продовольственных, 32 – неспециализированных непродовольственных и  15 – специализированных непродовольственных магазинов); 

- 7 объектов общественного питания на 268 посадочных мест; 

- 16 объектов бытового обслуживания населения. 

По состоянию на 01.10.2020 года площадь торговых объектов составила 6824,2 кв. м., в том числе по продаже продовольственных товаров 4741,6 кв. м., по продаже непродовольственных товаров 2082,6 кв.м. Фактическая обеспеченность населения площадью торговых объектов составила 377,6 кв.м. на 1000 человек (норматив минимальной обеспеченности по району 428 кв.м./1000 чел.). Уровень обеспеченности населения площадью торговых объектов на 01.10.2020 года составил 88,2 %.

Наиболее развита сеть торговых предприятий в Корткеросском, Сторожевском и Нившерском сельских поселениях. На территории этих поселений  на 1 населенный пункт приходится соответственно 50, 16 и  16 торговых точек. Торговая деятельность в поселениях осуществляется преимущественно предприятиями смешанной розничной торговли (60% от общего количества торговых точек).  

Также, на территории района функционируют 7 объектов общественного питания, 3 из которых принадлежит ПО «Корткеросское» (в населенных пунктах Корткерос, Нившера, Вомын, Сторожевск, Подтыбок).
3.  Предпринимательство

Согласно официальным статистическим данным, на 1 октября 2020 года в муниципальном районе «Корткеросский» было зарегистрировано 374     индивидуальных предпринимателя, или 101,9 % к аналогичному периоду прошлого года.   

Основная часть индивидуальных предпринимателей сосредоточена в розничной торговле (28,0%), транспортировке и хранению (14,4%), сельском и лесном хозяйстве (17,9 %).

По итогам сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства в 2015 году в Корткеросском районе число субъектов малого и среднего предпринимательства – юридических лиц составило*: 2 средних предприятия, 122 малых предприятия (из них осуществляющие деятельность 69 ед.) и 108 микропредприятий (из них осуществляющие деятельность 56 ед.). 

В 2015 году среднесписочная численность работников (без внешних совместителей) субъектов малого и среднего предпринимательства – юридических лиц составила 1188 человек, оборот данных предприятий составил 1574,6 млн. рублей. Объем инвестиций в основной капитал малых, средних и микропредприятияй предприятий составил 95,4 млн.рублей.  

* информация о количестве малых и средних предприятиях, о среднесписочной численности работников малых и средних предприятий, по обороту средних и малых предприятий за 2016-2018 г.г. в официальных статистических данных отсутствует.
С целью поддержки малого и среднего предпринимательства в районе не первый год действует подпрограмма «Малое и среднее предпринимательство в муниципальном районе «Корткеросский» муниципальной программы «Развитие экономики». В 2020 году реализация подпрограммы поддержки предпринимательства продолжена. В этом году финансовую поддержку в размере 926,0 тыс. рублей в форме субсидирования расходов, связанных с модернизацией производства получил предприниматель из п. Аджером. С помощью поддержки, предприниматель приобрел оборудование для переработки макулатуры и производства «эковаты» (утеплителя). В результате реализации мероприятий программы, за счет реконструкции и модернизации производства, введения в эксплуатацию нового оборудования  будет создано 2 дополнительных рабочих места.
4. Уровень жизни населения
По состоянию на 1 октября  2020 года просроченная заработная плата на предприятиях (учреждениях) муниципальной формы собственности не выявлена.

Ситуация находится на контроле администрации муниципального района «Корткеросский».

5. Занятость и безработица
По состоянию на 01.10.2020 года зарегистрировано официально безработных граждан в муниципальном районе «Корткеросский» - 524 человек. Уровень безработицы к экономически активному населению составил  5,8 %, по сравнению с началом года уровень увеличился на 3,4%.
Потребность организаций в работниках на конец сентября 2020 года, заявленная в государственные учреждения службы занятости 132 человек, в том числе по рабочим профессиям 49. 
Нагрузка незанятого населения на одну заявленную вакансию в сентябре 2020 года составила 4,3 единиц, в сентябре 2019 года – 2,3 единицы.
6. Демографическая ситуация 
 Численность населения на 1 января 2020 года в районе составила 17  963 человек или уменьшилась на 108 человек к 1 января 2019 года (по имеющейся информации Комистата).

  Демографическая ситуация в муниципальном районе «Корткеросский» в  за январь-август т.г. по сравнению с аналогичным периодом прошлого года характеризовалась снижением рождаемости, умерших. В январе-августе 2020 года число родившихся уменьшилось на 8 человек (составило 146 человек), число умерших уменьшилось на 9 человек (составило 189 человек), аналогично к соответствующему периоду прошлого года.     
            Естественная убыль населения за январь - август 2019 года составила 43 человек  (в 2019 году в январе-августе естественная убыль составила 44 человек).

За январь – август 2020 года коэффициент рождаемости (на 1000 человек населения), по сравнению с прошлым годом снизился с 12,8 до 12,2 (по республике  с 9,6 до 9,1).

Коэффициент смертности (число умерших на 1000 человек населения) снизился   с 16,5 до 15,8 (по республике  без изменения -12,0). 

Миграция населения в январе – августе 2020 года: в район прибыло 611 человек, или на 45 человек меньше, чем за соответствующий период  2019 года, выбыло 523 человека, что на 7 человек меньше, чем в а.п. прошлого года. Миграционная убыль составила 88 человек.

